BAI 25

25.1. D.

Vién dan c6 dong nang : = ,voi m =5 kg ; v=900 m/s.

2
O to ¢6 dong ning : o

, VO8I M = 1000 kg ; V =54 km/h = 15 m/s.

2 2
Sosénh,taﬁmduqczn=£a{i) =iﬁ(ﬂj - 18.
M \V) 1000 \15
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25.2. B.

Ap dung cong thitc vé do bién thién dong ning :
mv>  mvg
2 %
Thay van toc diu v, = 0 va cong cua lue ddy A = Fs, ta tim duoc :

. Jst _ \/2.9.4 _ 4 i
m 8

25.3.C.

Ap dung cong thitc vé do bién thién dong nang :
mv’  mvy
2 2
mv?
Thay v=0va A =-F,_s, tatim dugc : s = = 0

ms

Vi F,,, vi m khong thay déi, nén s ti 1& v6i vﬁ ,te 1a ;

2 2
S_ZZ[EJ 332=4(%J =36 m
S Vi 30

25.4. Ap dung cong thic vé do bién thién dong nang :

2 X
mv-  mvy
2 2
a) Thay v, =0 va A =Fs, ta fim dugc :

2Fs 2.500.10
V= = == “} by
‘f m \/ 100 b

b) Thay v, =0 va A = Fscosa, vGi coso = V1 —sin’a. =0,8 tatim duoc :

2F : 2.500.10.0,8
,_ [2Fscosa _ \/ ~ 8.9 ms
m 100

25.5. Ap dung cong thic vé do6 bién thién déng nang :
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2 2
mv-  mvy
2 2

volvy=0va F = Psina — F_. = mg(sina — pcosa).

=A=Fs




Tirdo suyra:

¥= \/2sg[:iinor. — pcosa)

Thay s6, ta tim duoc vén toc clia vat & chan mat phang nghiéng :

v & 4/2.10.10.(sin 30° — 0,20.c0s30°) = 8,4 m/s

25.6. Ap dung cong thiic vé do bién thién dong nang :

mv®  mv;

2 B ¢

trong d6 F. la luc can va s 1a d6 xuyén sau cua vién dan véao go.

a) Khi vién dan xuyén viio vi nim trong tim gé (v = 0), ta tim duoc luc cén
clia g6 :

~mvy  50.107°.200°

E. = >— =25000 N
28 2.4,0.10~

b) Khi vién dan xuyén qua tdm goé day s" = 2 cm va bay ra ngoai, ta tim
duoc véan téc cua vién dan khi vira bay ra khoi tam gé (vdi luc can cua go
F. khong doi) :

2 '
2 S 4

m

25.7. a) Vi vat roi nhanh din déu tir do cao h = 10 m xudng dét véi vin toc didu

vo =6 m/s va gia toc g = 9,8 m/s*, nén ta cé :
v = vé = 2gh

suy ra van toc cta vat ngay truée khi cham dét bing :

v =12gh+ v =29,8.10+ (6,0 =152 m/s

b) Ap dung cong thitc vé do bién thién dong nang :
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Thay v = 15,2 m/s, v' =0, s = 2 cm, ta tim duoc luc can trung binh cua dat
tdc dung lén vat :

p oo mv:100.107.(15,2)°

~ 578 N
©2s 2.2.0.107

25.8. Hé vat "Khau phdo — Vién dan — Trdi Dat" 1a hé co lap, do khong chiu tic

dung cua ngoai luc (luc ma sdt, luc can), chi ¢6 cic ndi luc tuong tic (trong
luc), nén dong luong cua hé vit bao toan.
a) Lic dau hé vat diing yén c6 dong luong p, = 0. Ngay sau khi ban, hé vat
¢6 dong luong MV +mv = 0. Ap dung dinh luat bao toan dong luong cho
chuyén dong theo phuong ngang ctia hé vat, ta c6 :

P=pp=>MVimv=0

suyra: MV = —mv hay V= _my _ 10.800 .
M 10000

b) Nhur véy, sau khi bin, dong luong MV ctia khau phido nguce huéng véi
dong lugng my clia vién dan va c6 do 16n bing nhau : MV = m v|. Do d6, ti s6

—0.8 m/s.

dong nang cua khiu phdo va vién dan bing :

MV? mv’ V08 I
2 2 |v] 800 1000

25.9%, Vat chiu tdc dung cha hai luc : luc cang T cla soi day cdp huéng thing
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ding lén phia trén, trong luc P hudng thang dimg xuéng phia dudi. Chon
chiéu chuyén dong ctia vat 1a chiéu duong.

a) Ap dung dinh luat II Niu-ton d6i véi chuyén dong cia vat :
ma=T-P=T-mg
suy ra lue cing cua soi diy cap : T = m(a + g).
Do d6, cong thuc hién bai luc cang :
A; =-Ts = -ms(a + g) =-50.20.(2,5+9,8) = -12,3 kJ
b) Céng thuc hién boi trong luc tic dung 1én vat :
A, =Ps=mgs =50.9,8.20=9,8 kJ



2 2
¢) Ap dung cong thifc vé do bién thién dong nang : m; - m;ﬂ = A
Thay vy =0va A=A, +A,, ta tim dugc dong nang cua vit ¢ cudi doan
dich chuyén :
mv>

T=AE+A2 =12,3+9,8=2,5 k]

25.10%, Chon chiéu chuyén dong ban diu ctia qua ciu A Ia chiéu duong. Hé vat gébm

hai qua cdu A va B. Goi v,, v, vA v;, v, 12 van tdc clia hai qua cdu trude va
sau khi va cham.
Vi hé vat chuyén dong khong ma sat va ngoai luc tic dung 1én hé vat (gém
trong luc va phan luc ciia mang ngang) déu can biang nhau theo phuong
thang dimg, nén tong dong luong cia hé vat theo phuong ngang dugc bao
toan (viét theo tri dai s0) :

it "
ml‘v’] -+ mZVE = m]\"l + mz‘fz

2.vy +3.v5 =23+3.1=9

hay v, + 1,5.v, =4,5:>v;_,=3—%.v; (1)
Péng thoi, tong dong nang cua hé vat ciing bao toan, nén ta co :
2 2 2 2
e et S o AL WML
2 2 2 2
Dvis Bk G 5§
+ = -
2 2 2 2
'2 12 v3 2 1
hay vit+15v, " =105= v,” =7~ 3 V) (2)

Giai hé phuong trinh (1), (2), ta tim duoc :
v) =0,6 m/s; vy, =2,6m/s
(Chii y : Loai bo cap nghiém : v'i =3 m/s, v = | m/s, vi khong thod min

diéu kién v, >v,= 1 m/s).
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